
Anexa 3 la statut 

 

Datele privind înființarea comunei Todireni județul Botoșani prima atestare documentară, 

precum și evoluția istorică 

 

Comuna Todireni este atestată documentar la data 4 ianuarie 1523, când Ştefăniţă Voievod 
întăreşte uric urmaşilor lui Tăbuci din Boian pentru un schimb de sate, printre care şi a treia parte 
din Todereşti, în zăpodie, la Jijia.  

Cel mai vechi document istoric scris care amintește despre Todireni, datează din anul 1591, din 
timpul domniei lui Petru Voievod, domn al Moldovei.   

Al doilea document este un "zapis" de vânzare, prin care Lupul şi Ion ficiorii lui Cucută vând cu 
60 taleri lui Pătrașcu Udrea partea lui din Todireni, din 22 ghenar 7139 (1631). Iar cel de-al 
treilea document istoric scris prin care: "Moise Moghilă Vodă întăreşte din nou ieromonahului 
Silion şi verilor săi satul Todireni, pe Sitna din 9 ghenar 7142 (1634).   

Alături de Todireni, satul Cerneşti are cam aceeaşi vechime fiind o veche aşezarerăzăşească iar 
celelalte sunt de dată mai recentă. În secolul XVII-XVIII se intensifică exploatarea ţăranilorşi 
procesul de transformare al ţăranilor în iobagi, timp când ţăranii din Todireni devin iobagi pe 
moşia boierului Sturza. Ei vor trece împreună cu moşia Todirenilor în proprietatea Euforiei 
spitalului Sf. Spiridon din Iaşi. Moşia va fi dată unor arendaşi străini care au intensificat şi mai 
mult exploatarea ţăranilor din satele comunei Todireni: de pildă, ţăranii din satele 
CerneştişiIureşti erau iobagi pe moşiaarendaşului Codrescu. Intensificarea exploatării ţăranilor se 
accentuează şi mai mult ca urmare a pătrunderii capitalismului în agricultură.  

Reforma agrară din anul 1864 s-a răsfrânt negativ asupra situaţieiţăranilor, constituind în acelaşi 
timp un factor de ascuţire a relaţiilor dintre moşierişiţărani. În Moldova existau 1792 proprietăţi 
între 100ha - peste 5000ha. Ca urmare a exploatării nemiloase a ţăranilor au izbucnit numeroase 
mişcări sociale în rândul locuitorilor comunei, culminând cu participarea lor la răscoala din 
1907. Ea a fost deosebit de puternică mai ales în satul Todireni unde ţăranii s-au ridicat 
împotriva arendaşului Kauffman. În preajma răscoalei "se înmulţesc acţiunile petiţionare ale 
ţărănimii, printre care şi în Todireni", iar în ziua de 6 martie 1907 curţile cu tot avutul lor de pe 
moşiile Todireni sunt devastate. În anul 1967, la şcoala generală din satul Todireni a fost pusă o 
placă comemorativă care evocă evenimentele din primăvara anului 1907. Tot pentru a cinsti 
memoria celor căzuţi în timpul celor două războaie mondiale s-a ridicat un monument care se 
găseşte în curtea bisericii din satul Todireni şi cuprinde numelor celor căzuţi pentru eliberarea 
ţării de sus dominaţia fascistă.  

După anul 1907 fosta cancelarie a arendaşului devine cancelaria "Obștii Cuza Vodă - Todireni ca 
urmare a dorinţei de libertate şi mai ales de pământ a fost crearea acestei obşti, printre primele 
din ţară dar va intra curând sub conducerea totală a chiaburimii. Acest lucru va duce la sărăcirea 
şi mai mult a ţăranilor, în acelaşi timp chiaburii din satele comunei se vor înmulţi şi îmbogăţi. 
Reforma agrară din iulie 1921 nu schimbă cu aproape nimic situaţiaţăranilor din Todireni, mai 
mult, nici nu se terminase lucrările de împroprietărire şi o parte din ţărani au fost nevoiţi să 



vândă parţial sau total lotul de pământ primit, motivul fiind în special lipsa mijloacelor necesare, 
dar şi a unui capital.  

Cele două războaie mondiale au adâncit şiînrăutăţitsituaţiaţăranilor din satele comunei Todireni. 
Rechiziţiile de animale pentru armată, impozitele mari impuse ţăranilor, prestaţiilor în muncă, 
etc. au dus la creşterea numerică a ţăranilor săraci şi agravarea situaţiei lor, a scăzut numărul 
ţăranilormijlocaşi, consolidându-se în acelaşi timp o pătură de chiriaşi care exploatau nemilos 
familiile celor plecaţi în război. Pentru România, pentru români în speţă pentru locuitorii 
comunei Todireni actul de la 23 august 1944 are o importanţă deosebită, o adevărată cotitură 
pentru viitor.  România a intrat în sfera influenţei sovietice şi a permis astfel ascensiunea 
comuniştilor pentru preluarea puterii în stat. Evenimentele s-au petrecut rapid: 6 martie 
instaurarea guvernului condus de dr. Petru Groza, (octombrie) noiembrie 1946 au loc alegerile 
parlamentare, 30 decembrie 1947 proclamarea republicii (iunie 1948), naţionalizarea 
principalelor mijloace de producţie, transformare socialistă a agriculturii, martie 1948 etc. 
Începând cu anul 1949 s-a demarat acţiunea de înscriere în gospodăriile agricole colective 
(G.A.C.), cei care refuzau trebuiau să suporte un adevărat război declanşat de autorităţile 
comuniste. Bătăile, schingiuirile, deportările şi închisoarea au constituit principalele metode ale 
aşa numitului " proces de transformare socialistă a agriculturii. Colectivizarea s-a încheiat după 
13 ani de ofensivă asupra satelor româneşti. În toamna anului 1949 ţăranii din satul Iureşti au 
"hotărât" să-şi unească "averile" şi eforturile constituind prima cooperativă agricolă de producţie, 
în anul 1950 a urmat ce-a de-a doua în satul Todireni, iar în anul 1952 se formează a treia care 
cuprindea locuitorii satelor Cerneşti şi Gârbeşti 

În concluzie, menţionăm că actuala reţea de localităţi este rezultatul unui proces istoric, 
desfășurat în timp, care atestă continuitatea de locuire a acestui teritoriu din cele mai vechi 
timpuri.   

În prezent, comuna Todireni are o suprafaţă administrativă de aproximativ 5315 ha, fiind 
alcătuită din 5 sate: Todireni, Cernești, Iurești, Gârbești, Florești. Comuna este străbătută de râul 
Jijia, cu numeroșii săi afluenți.  

Comuna Todireni este situată în unitatea de podiş, respectiv Podişul Moldovei. Se suprapune 
peste sub-unitatea de câmpie reprezentată de Câmpia Colinară a Jijiei (cunoscută în literatura 
clasică şi sub denumirea de Câmpia Moldovei), teritoriul comunei suprapunându-se peste trei 
micro-unități, respectiv: sudul Dealurilor Cozancea, sudul Colinelor Ibănesei și nordul Colinelor 
Miletinului.   

Comuna Todireni dispune de anumite avantaje ce o particularizează în cadrul sistemelor de  

localităţi:   

-localizare: teritorial, comunei Todireni se suprapune peste trei micro-unități, respectiv: sudul 
Dealurilor Cozancea, sudul Colinelor Ibănesei și nordul Colinelor Miletinului;  

- componenţă: localităţile Todireni, Cernești, Iurești, Gârbești, Florești;   

-potenţial fizico-geografic: zonă de câmpie colinară şi de luncă, având soluri cu potenţial ridicat 
reprezentate de cernisoluri şi aluvisoluri, terenuri adecvate pentru construcţiişi practicarea 
agriculturii, străbătută de râul Jijia, și afluentul său Sitna;   



-potenţial demografic: populație în scădere, sold natural negativ, sold migratoriu negativ, 
natalitate în scădere, debut al procesului de îmbătrânire, resurse însemnate de forță de muncă, 
raport de substituție foarte bun,                                                                                  

-potenţial economic: în comuna Todireni domină activităţile economice cu profil agricol şi 
comercial, evidenţiindu-se caracterul preponderent rural; sectorul primar ocupă o poziţie 
superioară în ierarhia activităţilor economice cu potenţial pentru culturi agricole şi creşterea 
animalelor. Sectorul secundar este reprezentat de mica industrie rurală.   

-accesibilitate: relativ medie spre bună, prin existenţa a două drumuri județene: DJ 282 și DJ 
297.  

-posibilităţi de dezvoltare: specializarea agriculturii, dezvoltarea micii industrii prelucrătoare, a 
serviciilor de bază şi a infrastructurii. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


